
Sitzung des Gemeinderates 
Die Bevölkerung wird hiermit zu folgender Sitzung 
eingeladen: Sitzung des Gemeinderates am 
Mittwoch, 28. September 2022, um 18.00 
Uhr in der Stadthalle Vaihingen an der Enz  
Tagesordnung: 
1.    Bürgerfragestunde 
2.    Bekanntgaben 
3.  �  Erschließung Fuchsloch III  

Baubeschluss und Vergabe Planungs- 
leistungen Fernwärmenetz 

4.  �  Baugebiet Leimengrube in Vaihingen an der 
Enz 
Baubeschluss Fernwärmenetz 

5.  �  Maßnahmen zur Personalbindung und -fin-
dung in den Kindertageseinrichtungen 

6.  �  Geplantes Sanierungsgebiet „Enzaue/Hä-
cker-Areal“ in Vaihingen an der Enz 
- Einleitung der Vorbereitenden Untersuchun-
gen gem. § 141 BauGB 
- Grundsatzbeschluss 

7.  �  Satzung zum Schutz der Gesamtanlage „His-
torischer Stadtkern Vaihingen an der Enz“, 
Plb. 1.1 
- Ergebnisse der Auslegung 
- Satzungsbeschluss 

8.  ��  1. Nachtragshaushaltssatzung mit Nach-
tragshaushaltsplan der Stadt Vaihingen an 
der Enz für das Haushaltsjahr 2022 

9.  �  Beitritt der Stadt Vaihingen an der Enz zur 
kommunalen Initiative „Lebenswerte Städte 
durch angemessene Geschwindigkeiten“ 
- Antrag der SPD-Fraktion vom 21.05.2022 

10. �  Änderung in der Besetzung des Stadtteilaus-
schusses Vaihingen an der Enz 

11.  Wahlen bei der Feuerwehr Abt. Ensingen 
hier: Zustimmung durch den Gemeinderat 

12. � Jahresabschluss 2021 der Bürgerstiftung 
� Vaihingen an der Enz 

13.  Anregungen und Anfragen 
Eine nichtöffentliche Sitzung schließt sich an. 
Die Beratungsunterlagen für die öffentliche Sitzung 
können ab Freitag, 23.09.2022, in der Stadt-
bücherei und im Ratsinformationssystem der Stadt 
Vaihingen an der Enz unter https://vaihingen.
ratsinfomanagement.net/ eingesehen werden. 
Skrzypek, Oberbürgermeister 
 
Amtliche Bekanntmachung 
Neuabschluss des Konzessionsvertrages 
Gas für das Stadtgebiet Vaihingen an der 
Enz 
Die Stadt Vaihingen an der Enz war gemäß § 
46 Abs. 2 EnWG verpflichtet, die Konzession 
zum fortgesetzten Betrieb des Gasnetzes zur all-
gemeinen Versorgung zu vergeben. Diese Absicht 
wurde im Bundesanzeiger am 17.12.2021 veröf-
fentlicht. Nach Durchführung des Konzessionsver-
fahrens hat der Gemeinderat der Stadt Vaihingen 
an der Enz in öffentlicher Sitzung am 20.07.2022 
den Beschluss gefasst, den neuen Konzessionsver-
trag mit der bisherigen Altkonzessionärin, der 
Netzgesellschaft Vaihingen GmbH & Co. KG, ab-
zuschließen. 
Maßgeblich dafür ist, dass es sich bei der Netzge-
sellschaft Vaihingen GmbH & Co. KG um einen ge-
eigneten und zuverlässigen Gasnetzbetreiber han-
delt und damit gemäß den energiewirtschaftlichen 
Zielen des § 1 EnWG eine effiziente, preisgünsti-
ge verbraucherfreundliche und umweltverträgliche 
Versorgung durch den Konzessionär gewährleistet 
wird. Die Netzgesellschaft Vaihingen GmbH & 
Co. KG hat im Ausschreibungsverfahren ein ge-
messen an den energiewirtschaftlichen Zielen des 
§ 1 EnWG geeignetes Angebot abgegeben. Der 
Konzessionsvertrag zwischen der Stadt Vaihingen 
an der Enz und der Netzgesellschaft Vaihingen 
GmbH & Co. KG zur Überlassung des für den 
Netzbetrieb erforderlichen Wegerechtes hat eine 
Laufzeit von 20 Jahren. 

Das Regierungspräsidium Stuttgart hat mit Stel-
lungnahme vom 15.08.2022 den Gemeinderats-
beschluss der Stadt Vaihingen an der Enz vom 
20.07.2022 zum Abschluss des Konzessionsver-
trages gemäß § 108 GemO bestätigt. 
Vaihingen, den 15.09.2022 
Uwe Skrzypek 
Oberbürgermeister 
 
Amtliche Bekanntmachung 
Erneuerung der Radabstellanlagen am 
Bahnhof Vaihingen in Form von Rad-
boxen und Anlehnbügeln sowie Schließ-
fächern und Toolstation 
Die Stadt Vaihingen an der Enz schreibt oben 
genannte Baumaßnahme öffentlich nach VOB/A 
aus. 
Den vollständigen Bekanntmachungstext finden 
Sie spätestens ab dem 23.09.2022 auf www.ver-
gabe24.de sowie auf der städtischen Homepage 
unter „Rathaus & Service – Ausschreibungen & 
Aufträge – Bauausschreibungen“. 
 
Wasserzählerjahresablesung 
2022 
!WICHTIGER HINWEIS! 
Aufgrund der Umstellung auf ein neues 
Abrechnungsprogramm wird die Was-
ser-/Abwasserjahresabrechnung 2022 
bereits Anfang Dezember erstellt. Aus 
diesem Grund verändert sich ebenfalls 
der Ablesezeitraum (04.10.2022 – 
11.11.2022). Ihr Verbrauch wird anhand 
des übermittelten Zählerstandes zum 
31.12.2022 hochgerechnet. 
Wie in den vergangenen Jahren bitten wir hierzu 
den Wasserzählerstand selbst abzulesen. In den 
nächsten Tagen werden die Ablesekarten zu-
gestellt, worauf die Vorgehensweise detailliert be-
schrieben wird. 
Für die Rückmeldung stehen folgende Möglich-
keiten zur Verfügung: 
Internet: 
Unter www.vaihingen.de/wasserzaehlerstand 
kann durch Eingabe der Ablesenummer und der 
Strichcode-Nummer der Zählerstand gemeldet 
werden. Diese finden Sie auf Ihrer Zählerablese-
karte. 
QR-Code: 
Per Smartphone kann der QR-Code abgescannt 
und der Zählerstand eingetragen werden. 
Postweg: 
Der Zählerstand muss auf der Selbstablesekarte 
eingetragen und diese in einen Briefkasten ein-
geworfen werden. Die Portokosten trägt die Stadt. 
Rathaus: 
Selbstverständlich kann die Karte auch im Rathaus 
Vaihingen oder bei den Verwaltungsstellen abge-
geben werden. 
Um die Jahresabrechnung erstellen zu können, 
benötigen wir unbedingt die Zählerstände. Wir 
bitten um Mitteilung bis spätestens 11. November 
2022. 
 
Veröffentlichung 
von Alters- und Ehejubiläen 
In der örtlichen Presse werden Altersjubiläen ab 
dem 70. Geburtstag veröffentlicht. Nach § 50 
Abs. 2 Satz 5 des Bundesmeldegesetzes dürfen 
nur Altersjubilare ab dem 70. Geburtstag, jeder 
fünfte weitere Geburtstag und ab dem 100. Ge-
burtstag jeder folgende Geburtstag veröffentlicht 
werden. Bei Ehejubiläen dürfen das 50. und jedes 
folgende Jubiläum veröffentlicht werden. 
Nach § 50 Abs. 2 des Bundesmeldegesetzes 
darf die Meldebehörde Namen, akademische 
Grade, Anschriften, Tag und Art des Jubiläums 
von Alters- und Ehejubilaren veröffentlichen und 

an die Presse zum Zwecke der Veröffentlichung 
übermitteln. Die Veröffentlichung und die Übermitt-
lung an die Presse dürfen nicht erfolgen, soweit 
eine Auskunftssperre besteht oder der Betroffene 
schriftlich mitteilt, dass die Veröffentlichung seiner 
Daten unterbleiben soll. 
Die Altersjubilare sind der Stadt aus dem Mel-
deregister bekannt, eine besondere Mitteilung ist 
deshalb nicht erforderlich. Die Bürger, die eines 
der obengenannten Alters- oder Ehejubiläen fei-
ern und eine Veröffentlichung in der Presse nicht 
wünschen, werden gebeten, dies mindestens 
sechs Wochen vor dem Jubiläum schriftlich Frau 
Acher, E-Mail c.acher@vaihingen.de, Vorzimmer 
Oberbürgermeister, Marktplatz 1, beim Bürger-
amt oder bei den jeweiligen Verwaltungsstellen, 
mitzuteilen. Bitte nutzen Sie das entsprechende 
Formular (Antrag auf Übermittlungssperre), das 
Sie auf unserer Homepage (Bürger/Formular-
angebot/Liste) finden. Personen, die bereits eine 
Veröffentlichung ihres Geburtstages in der Ver-
gangenheit untersagt haben, brauchen dies nicht 
zu wiederholen. Sie sind auch künftig von der Ver-
öffentlichung ausgeschlossen. 

Gesamtstadt-Nachrichten

Städtische Jugendarbeit 
Kontakt 
Abteilungsleitung 40.3 Jugendarbeit: Frau Faig-
le; Schloßstr. 1, 71665 Vaihingen an der Enz,  
Tel. 18415, Fax 18317, Email jugendarbeit@
vaihingen.de. Kontaktzeit: Mo - Fr.: 8:30- 12 Uhr, 
Mo - Do: 13- 17 Uhr 
Leitung Kinder- und Jugendzentrum: 
Ingeborg Welz, Schloßbergstr. 26, 71665 
Vaihingen an der Enz, Tel. 13646, Mobil 0173-
3475540, Email: jugendarbeit-welz@vaihingen.de 
Mobile Jugendarbeit: 
Mikayil Toy, mobile-toy@vaihingen.de 
 

Sozialstation 
Menschen mit Demenz brauchen: Angehörige, 
Freunde, Nachbarn und Kollegen, die nicht weg-
schauen 
Haben Sie Interesse, mehr über das Thema 
Demenz zu erfahren? Gibt es in Ihrer Familie 
Menschen mit Demenz? Begegnen Ihnen in Ihrem 
Arbeitsalltag Menschen mit Demenz? 
Hierzu bietet die Sozialstation Vaihingen an der 
Enz zusammen mit der AOK Gesundheitskasse 
vom 7.-25. Oktober 2022 eine kostenlose Schu-
lung an. Sie lernen das Krankheitsbild Demenz 
kennen und erhalten Einblick im Bereich Kommuni-
kation und Beschäftigung bei Menschen mit De-
menz. Medizinische Grundlagen, die Pflegekasse 
und Pflegehilfsmittel werden erklärt. Im Anschluss 
an die Schulung haben Sie die Möglichkeit bei 
der Betreuung von demenzkranken Menschen mit-
zuwirken. Wir freuen uns auf ihr Interesse: 
M.Bäuerle (m.baeuerle@vaihingen.de) und J. 
Walter (j.walter@vaihingen.de); Tel: 07042-
18953 oder - 18954 
 

Städtisches Museum 
in der Peterskirche 
Am Sonntag, den 2. Oktober laden wir zum 
Besuch in das Städtische Museum in der Peters-
kirche ein. Gehen Sie auf Spurensuche und ent-
decken Sie dabei längst vergessenes Werkzeug 
und Brauchtum. Das Museum ist ab 14:00 Uhr 
geöffnet. Sie sind herzlich willkommen. 
 

DRK 
Blutspende 
Blut wird kontinuierlich und jeden Tag benötigt. Al-
leine in Hessen und Baden-Württemberg werden 
täglich mehr als 2.700 Blutkonserven benötigt, um 
eine lückenlose Versorgung der Krankenhäuser zu 
gewährleisten und Patientinnen und Patienten aller 
Altersklassen ausreichend zu versorgen. 
Aufgrund der geringen Haltbarkeit sind Patien-
tinnen und Patienten kontinuierlich auf Blut ange-
wiesen. Ziel für die kommenden Tage muss daher 
sein, dass alle angebotenen Blutspendetermine 
gut besucht werden. Der DRK-Blutspendedienst 
bittet daher dringend zur Blutspende. 
Nächster Blutspendetermin in der Nähe: 
Fr., 7.10., von 14.30 Uhr bis 1930 Uhr, Halle im 
See, Im See 6, 71665 Kleinglattbach 
Aufgrund der begrenzten Haltbarkeit ist es wich-
tig, dass kontinuierlich genügend Blutspenden zur 
Verfügung stehen. Sollten gewünschte Terminzei-
ten bereits ausgebucht sein, ist das leider kein Zei-
chen der Entwarnung. Spenderinnen und Spender 
werden gebeten, auf die nächstmögliche Termin-
option auszuweichen. Selbst wenn sich diese auf-
grund des Angebots oder persönlicher Pläne erst 
in ein paar Tagen ergibt. 
Alle Termine sowie eventuelle Änderungen, aktuel-
le Maßnahmen und Informationen rund um das 
Thema Blutspende in Zeiten von Corona erhalten 
Interessierte telefonisch durch die kostenlosen Ser-
vice-Hotline 0800 11 949 11 oder online unter 
www.blutspende.de/corona 

Naturpark 
Stromberg-Heuchelberg 
Aktuelle Naturparkinfo und Ferienangebote für 
Kinder: Alle Veranstaltungen unterliegen den gel-
tenden Landesverordnungen. Es können sich kurz-
fristig Änderungen ergeben, daher bitte immer 
telefonisch bei den Naturparkführer:innen nach-
fragen. Einen Überblick finden Sie auf unserer 
Website „naturpark-stromberg-heuchelberg.de“! 
Das Glück hat lange Ohren - Eselerlebnis für die 
ganze Familie: Sa., 24.9., Uhrzeit: 14 bis 16.30 
Uhr: Auf dem Hof mit fünf Eseln gibt es viel zu 
entdecken. Maximus, Kaja, Kora, Kira und Kalea 
freuen sich schon auf euch. Im Strohlabyrinth kann 
man Goldtaler finden, Geschichten lauschen, bas-
teln und natürlich die Esel striegeln. 
Naturparkführerin Kerstin Hofmann, Telefon: 
07041 – 8161063, E-Mail: Kerstin.m.hofmann@
web.de Kostenbeitrag: p. P. 9 F, inkl. Material 
und Getränke. Treffpunkt: Ötisheim-Corres, Wal-
denserstraße 10. Anmeldung erforderlich 
Wildkatzen Aktionstag im Wildparadies Tripsdrill: 
So., 25.9., Uhrzeit: 9 bis 18 Uhr: Im Wildpara-
dies Tripsdrill wird direkt beim Wildkatzengehege 
ein buntes Programm rund um die Wildkatze ge-
boten. Die Naturparkführer:innen informieren zu-
sammen mit den Wildhütern des Wildparadieses 
über den „Tiger des Strombergs“. Ein Wildkatzen-
quiz und ein Bastelprogramm ergänzen das Ange-
bot. Wildparadies Tripsdrill und Naturpark Strom-
berg-Heuchelberg, Telefon: 07046 – 884815, 
E-Mail: mail@naturparkstromberg-heuchelberg.de 
Kostenbeitrag: Aktion im Eintritt zum Wildpara-
dies inbegriffen. Treffpunkt: Wildkatzengehege im 
Wildparadies Tripsdrill Erlebnispark 
Historische Plätze im Wald um Freudental – 
Rundwanderung: So., 25.9., Uhrzeit: 10 bis 15 
Uhr: Vorbei an historischen Plätzen wandern wir 
durch den Bönnigheimer Wald hoch zur Burg-
stelle Rotenberg. Erfahren Sie dabei unterwegs 
viel Spannendes und Wissenswertes über das 
Stutendenkmal, den Judenfriedhof, den Absturz 
eines deutschen Nachtjägers, das geheimnisvolle 
Gebiet „Sumpf“, die königlichen Jagdeinrichtun-
gen und über die Jagd auf den letzten Wolf im 
Stromberg. Naturparkführer Jürgen Oehler, Tele-
fon: 07143 – 871564, E-Mail: mjoehler@gmx.de 
Kostenbeitrag: p. P. 6 F, Kinder 3 F. Treffpunkt: 
Freudental, Parkplatz am Gaisgraben/Stutenweg. 
Anmeldung erforderlich 
Das Glück hat lange Ohren – Eselerlebnistour: 
Sa., 1.10., Uhrzeit: 10 bis 12 Uhr: Einmal mit 
einem Esel unterwegs zu sein - das entschleunigt 
nicht nur, es lehrt uns Dinge um uns herum wieder 
wahrzunehmen. Wer die Körpersprache der Esel 
versteht und sich auf die wunderbaren, treuen und 
ausdauernden Tiere einlässt kann manches mit 
anderen Augen sehen: Vielleicht aus der „Esel-
perspektive“, und die ist gar nicht dumm...Natur-
parkführerin Kerstin Hofmann, Telefon: 07041 
– 8161063 E-Mail: Kerstin.m.hofmann@web.de 
Kostenbeitrag: p. P. 19 F, Kinder 10 F, Familien 
bis maximal 4 Personen 55 F. Treffpunkt: Ötis-
heim-Corres, Waldenserstraße10. Anmeldung er-
forderlich 
Mit der Ilse in die Pilze: So., 2.10., Uhrzeit: 10 
bis 16 Uhr: Pilzführung im Naturpark Stromberg-
Heuchelberg. Bei dieser Exkursion in die wunder-
bare Welt der Pilze werden die Unterschiede 
zwischen den essbaren Pilzen und ihren giftigen 
Doppelgängern aufgezeigt. Der Treffpunkt wird 
bei der Anmeldung genannt. Naturparkführerin 
Ilse Schopper, Telefon: 07046 – 4073176 E-Mail: 
i.r.schopper@gmx.de Kostenbeitrag: p. P. 8 F, 
zzgl. 12 F für Material und Lebensmittel. Treff-
punkt: wird bei der Anmeldung genannt. Anmel-
dung erforderlich 
Naturparkmarkt Freudental: Mo. 3.10., Uhrzeit: 
11 bis 18 Uhr: Die kleine sympathische Gemeinde 
Freudental, am Rande des Strombergs gelegen, 
lädt Sie zum Naturparkmarkt ein. Gesunde und 
schmackhafte Lebensmittel aus der Region direkt 
vom Erzeuger - das sind Naturparkmärkte. Eine 
reichhaltige Auswahl an Hausgemachtem, frisches 
Obst und Gemüse der Saison aber auch Käse, Ho-
nig. Liköre und vieles mehr bereichern Ihren Ein-
kaufskorb. Genießen Sie ländliches Ambiente und 
regional erzeugte Lebensmittel direkt bei den Er-
zeuger:innen. Veranstalter: Gemeinde Freudental 
und Naturpark Stromberg-Heuchelberg, Telefon: 
07046 – 884815 E-Mail: mail@naturparkstrom-
berg-heuchelberg.de Kostenbeitrag: Kostenfrei, 
Ort: Freudental 
Weinkultur und Landschaft: Mo., 3.10., Uhrzeit: 
14 bis 18 Uhr: Bei einer Wanderung erfahren wir 
vieles über den Weinbau und über die Kulturland-
schaft unserer Heimat, die sich über die Jahre ver-
ändert hat. Anschließende Weinprobe mit Zwie-
bel- und Kartoffelkuchen. Naturparkführer Roland 
Fischer, Telefon: 07040 – 22950 E-Mail: fischer-
ontour@gmx.de Kostenbeitrag: p. P. 15 F, Kinder 
6 F. Treffpunkt: Ensingen, Scheunenanlage beim 
Schützenhaus. Anmeldung erforderlich 
Wilde Herbstfrüchte kennenlernen: Sa., 8.10., 
Uhrzeit: 10 bis 13 Uhr: Dunkelblaue Schlehen, 
rote Hagebutten, dunkelrote Weißdornbeeren, 
Eicheln, Bucheckern... Früchte des Herbstes! Bei 
einer Führung lernen Sie diese Früchte kennen. 
Wozu sind sie zu verwenden? Gibt es giftige 
unter ihnen? Diesen und ähnlichen Fragen gehen 
wir nach. Naturparkführerin Conny Wirsich, Tele-

fon: 07147 – 900082, E-Mail: connywirsich@
aol.com Kostenbeitrag: p. P. 12 F, Kinder 5 F, 
inkl. Kostproben und Getränk. Treffpunkt: wird bei 
der Anmeldung bekannt gegeben. Anmeldung er-
forderlich 
Das Glück hat lange Ohren - Eselerlebnis für die 
ganze Familie: Sa., 8.10., Uhrzeit: 14 bis 16.30 
Uhr: Auf dem Hof mit fünf Eseln gibt es viel zu 
entdecken. Maximus, Kaja, Kora, Kira und Kalea 
freuen sich schon auf euch. Im Strohlabyrinth kann 
man Goldtaler finden, Geschichten lauschen, 
basteln und natürlich die Esel striegeln. Natur-
parkführerin Kerstin Hofmann, Telefon: 07041 
– 8161063, E-Mail: Kerstin.m.hofmann@web.de 
Kostenbeitrag: p. P. 9 F, inkl. Material und Ge-
tränke. Treffpunkt: Ötisheim-Corres, Waldenser-
straße 10. Anmeldung erforderlich 
Pilzausstellung: Samstag, 8.10., 13 - 17 Uhr + 
Sonntag, 9.10., 10 - 17 Uhr: Tauchen Sie ein in 
die faszinierende Welt der Pilze! Die Pilzfreunde 
Heilbronn zeigen nahezu 200 heimische Pilz-
arten, die liebevoll - wie in der Natur vorgefunden 
- präsentiert werden. Die Pilzsachverständigen 
beraten Sie gerne und geben Ihnen Tipps zur Un-
terscheidung, Bestimmung und Zubereitung unter-
schiedlicher Pilze. Selbst gesammelte Pilze können 
Sie gerne vor Ort bestimmen lassen. Ein gut be-
stückter Büchertisch mit Fachliteratur und ein Pilz-
Quiz ergänzen das Angebot. Über die Frischpilz-
ausstellung hinaus werden bis zum 13. November 
Infotafeln zum Thema Pilze und plastinierte Pilze 
im Naturparkzentrum gezeigt. Naturparkzentrum 
Zaberfeld in Zusammenarbeit mit dem Verein der 
Pilzfreunde Heilbronn e.V. 
Mythos Baum: So., 9.10., Uhrzeit: 9.30 bis 12 
Uhr: „Nichts ist heiliger, nichts vorbildlicher, als 
ein schöner starker Baum“ (Hermann Hesse). Seit 
jeher sind Bäume eng mit uns verbunden. Die 
Pflanzen ermöglichen dem Menschen das Leben 
auf dieser Erde. Sie geben uns vor allem Lebens-
energie. Wie nehmen wir die Bäume wahr? Dieser 
Frage gehen wir bei dieser inspirierenden Wald-
führung auf den Grund. Naturparkführerin Sabine 
Murschel, Telefon: 07042 – 820788, E-Mail: sa-
bine.murschel@t-online.de Kostenbeitrag: p. P. 8 
F. Treffpunkt: Illingen, Details bei der Anmeldung. 
Anmeldung erforderlich 
Abendspaziergang zu den Birnbaumriesen: So., 
9.10., Uhrzeit: 16.30 bis 18.30 Uhr: Früher wa-
ren Mostobstbäume ein wichtiger Teil der Kultur-
landschaft und in großer Zahl landschaftsprägen-
de Elemente, heute gibt es immer weniger dieser 
Baumriesen. Bei einem Spaziergang entlang des 
Naturdenkmals „Alte Obstbäume“ lernen Sie be-
eindruckende Birnbäume kennen. Naturparkführe-
rin Sabine Schönfeld, Telefon: 07066 – 9155046 
E-Mail: obstundmehr@gmx.de Kostenbeitrag: p. 
P. 6 F, Kinder 3 F. Treffpunkt: Ochsenburg, Treff-
punkt bei Anmeldung. Anmeldung erforderlich 
Kränze binden: Sa., 15.10., Uhrzeit: 13 bis 15 
Uhr: Ein Kranz an der Tür gilt als erster Gruß der 
Hausbesitzer und heißt die Besucher willkommen. 
Wir binden Herbstkränze für die Tür aus Natur-
materialien wie verschiedene Koniferen (Eibe, 
Tanne, Thuja...), Hagebutten, Trockenblumen 
(Mohnkapseln, Jungfern im Grünen), Zieräpfel 
und verschiedene Zapfenarten. Naturparkführerin 
Christine Billmaier, Telefon: 07042 – 14781, 
E-Mail: crisha.billmaier@web.de Kostenbeitrag: 
10 F pro Kranz inkl. Material. Treffpunkt: Zaber-
feld, Naturparkzentrum. Anmeldung erforderlich 
 

Wir in Vaihingen 
Termin: Nächstes Treffen am 6.10. Ort wird noch 
bekanntgegeben. Themen wird sein ein Rückblick 
auf unsere Begehung zum Thema „Rettet die Streu-
obstwiesen im geplanten Gewerbegebiet Fuchs-
loch III" mit Helmut Mager vom Schwäbischen 
Albverein. Stadtrat Oliver Luithle und Sprecher 
Thomas Kasan werden berichten. Ebenso ein Be-
richt von unseren Treffen in Aurich zum Streit zur 
Bebauung Dieselstr sowie in Enzweihingen zum 
Thema Lärm. Ebenso ein Bericht aus der letzten 
Gemeinderatssitzung. Wir wollen jetzt fortlaufend 
in den nächsten Monaten mit unseren *Vor-Ort-Ter-
mine* direkt mit Ihnen ins Gespräch kommen! um 
so direkt informiert zu werden über die Probleme 
in den verschiedenen Stadtteilen und Kernstadt. 
Sie können auch mit uns auf unserer Webseite 
https://www.facebook.com/WirinVaihingen mit 
fast 4000 Abonnenten über aktuelle Themen dis-
kutierten.  

Stadtteil Ensingen

Verwaltungsstelle 
geschlossen 
Die Verwaltungsstelle bleibt am Donnerstag, 
29.09.2022 geschlossen. In dringenden An-
gelegenheiten wenden Sie sich bitte an die Ver-
waltungsstelle in Kleinglattbach Tel. 970160 oder 
an das Bürgeramt Vaihingen Tel. 18-300. 
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Pressestelle

Bei Rückfragen wenden Sie sich 
bitte an das bei der jeweiligen 

Baustelle genannte Amt.

Alle weiteren Baustellen und 
Verkehrsbeschränkungen im 

Stadtgebiet werden aktuell auf 
www.vaihingen.de/

rathaus-service/
aktuelles-presse/

verkehrsbeschraenkungen 
mitgeteilt. 

Aktuelle Baustellen im Stadtgebiet & 
Beeinträchtigungen des Verkehrs:
Städtische Baustellen:
• Enzweihingen, Brücke im kleinen Täle

Grund: Neubau der Brücke
Art der Beschränkung: Vollsperrung 
Ausführungszeitraum: September - Dezember 2022
Amt: Tiefbauamt, Tel.: 07042/18-266

• Enzweihingen, Neubau Parkplatz Alte Kelter
Grund: Neubau der Parkplätze
Art der Beschränkung: Vollsperrung 
Ausführungszeitraum: September - Oktober 2022
Amt: Tiefbauamt, Tel.: 07042/18-266

Ausgabe 38/2022

22. September 2022



Stadtteil Enzweihingen

Enzweihinger Fahnen 
Es gibt bereits einige, die eine Enzweihinger Fah-
ne bei mir in Auftrag gegeben haben. Wer gerne 
noch eine Fahne kaufen möchte, der kann sich 
unter der E-Mail-Adresse bernd.sigrid.blessing@
web.de, bei mir melden. Es werden ausschließlich 
noch Bannerfahnen bestellt. Eine Fahne hat die 
Maße: BxL 90x200cm (senkrecht hängend). Der 
Preis beträgt: 60 F inkl. MwSt. Wenn wir mehr als 
30 Stück zusammen bekommen, verringert sich 
Preis noch etwas. Bernd Blessing (Fahnenverant-
wortlicher) 
  

Stadtteil Gündelbach

Weihnachtsmarkt 
Zur Vorbesprechung des diesjährigen Weihnachts-
marktes treffen sich die bisherigen Teilnehmer und 
neue Interessenten am Donnerstag, 22.09.2022 
um 18.00 Uhr in der Alten Schule in Gündelbach. 
Jede Gruppe bzw. jeder Verein sollte durch eine 
Person vertreten sein. 
Joachim Fischer, Ortsvorsteher 
 
Verwaltungsstelle
geschlossen 
Die Verwaltungsstelle Gündelbach bleibt am Don-
nerstag, den 29.09.22 geschlossen. 
In dringenden Fällen wenden Sie sich bitte an das 
Bürgeramt in Vaihingen, Tel.07042/18-300. 
Wir danken für Ihr Verständnis. 
Joachim Fischer, Ortsvorsteher 

Stadtteil Horrheim

Verwaltungsstelle Horrheim 
Am Freitag, 23.09.2022 bleibt die Verwaltungs-
stelle Horrheim geschlossen. 
In dringenden Pass-und melderechtlichen Angele-
genheiten wenden Sie sich bitte an das Bürgeramt 
in Vaihingen, Tel: 07042/18300. 
Wir bitten um Beachtung und danken für Ihr Ver-
ständnis. 

Stadtteil Kleinglattbach

Leitbildprozess – 
Stadtteilbegehung 
Liebe Kleinglattbacherinnen und Klein-
glattbacher,  
Herzliche Einladung zur Ortsbegehung am Diens-
tag, 27. September 2022, 18.00 - ca. 20.30 Uhr, 
Treffpunkt: Hofgut Kleinglattbach (Eingang von 
Von-Neurath-Straße) 
Das Leitbild zur Stadtentwicklung geht diesen 
Herbst in die Zielgerade. 
Um nochmals den lokalen Blick zu schärfen, wird 
es auf Einladung der Ortsvorsteherinnen und 
Ortsvorsteher im September 2022 öffentliche Be-
gehungen in allen acht Stadtteilen geben. 

In Kleinglattbach findet der gemeinsame öffent-
liche Rundgang am Dienstag, 27. September 
2022 ab 18.00 Uhr mit dem Stadtplanungsamts 
Vaihingen und dem Planungsbüro Sippel|Buff 
statt. Mit den Einwohnerinnen und Einwohnern 
werden stadtteilspezifische Themen in Augen-
schein genommen. 
Beginnen wird der Rundgang auf dem Hofgut 
Kleinglattbach und endet im Vereinsheim des 
Jugend- und Freizeitclubs in der Wilhelmstraße. 
Die Teilnehmenden bekommen die Möglichkeit, ei-
gene Ideen und Verbesserungsvorschläge vor Ort 
einzubringen. Im Anschluss besteht anschließend 
die Möglichkeit, auf einem Luftbild sowohl Orte 
von besonderer Qualität als auch solche mit Ver-
besserungsbedarf zu markieren. Die Ergebnisse 
werden mit Blick auf das Leitbild gemeinsam mit 
den Teilnehmenden diskutiert. Zum Abschluss gibt 
es einen gemeinsamen Ausklang mit Getränken 
und kleiner Bewirtung durch den Jugend- und Frei-
zeitclub. 
Interessierte Bürgerinnen und Bürger werden ge-
beten, sich aus Gründen der besseren Planbarkeit 
zur Stadtteilbegehung mit Angabe des Stadtteils 
per E-Mail an leitbildprozess@vaihingen.de an-
zumelden. 
Ich freue mich auf Ihr Kommen. 
Matthias Siewert, Ortsvorsteher 
 

Öffnungszeit 
Verwaltungsstelle 
Am Dienstagnachmittag, den 27.09.2022, ist ge-
schlossen. 
In dringenden Melde- oder Passangelegenheiten 
wenden Sie sich bitte an das Bürgeramt in Vaihin-
gen, Tel. 18-300. Um Beachtung und Verständnis 
wird gebeten. 

Stadtteil Riet

Rieter Herbst 
Markt und Fest 
am Sonntag, 02. Oktober 2022 von 11.45 bis 
18.00 Uhr auf dem Platz am Schlossgarten (Kel-
terplatz). 
Viele Marktstände bieten ein vielseitiges Angebot. 
Freuen Sie sich auf ein abwechslungsreiches 
Unterhaltungsprogramm. Für Essen und Trinken 
haben die Veranstalter bestens gesorgt. 
Programm: 
10.30 Uhr Ökumenischer Gottesdienst in der 
Stephanuskirche 
11.45 Uhr Eröffnung Ortsvorsteherin Nicole Mül-
ler 
Grußwort Stellvertreter des OB Eberhard Zucker 
12.00 Uhr Bigband (Musikverein Vaihingen) 
14.15 Uhr Tanz-Kids (SV Riet) 
14.45 Uhr Rope Skipping (TSV Enzweihingen) 
15.00 Uhr Entenrennen auf dem Strudelbach 
15.30 Uhr Retro Jazz Band 
16.00 Uhr Siegerehrung Entenrennen 
11.30 – 14.30 Uhr Vorverkauf der Enten 
12.00 – 13.00 Uhr Kinder-Flohmarkt (Grund-
schule) 
14.00 – 17.30 Uhr Spielstraße für Kinder 
Für die Veranstalter: Nicole Müller, Ortsvorstehe-
rin 

Kuchenspenden für Rieter 
Herbst 
Der Kindergarten und die Grundschule überneh-
men beim Rieter Herbst am 2.10. den Kuchen-
verkauf. Wer also Lust und Zeit hat zu backen, 
darf dies gerne tun. Bitte melden Sie sich bei der 
Grundschule (Tel.77433) oder im Kindergarten 
(Tel. 77721), damit wir eine Übersicht bekommen. 
Abgabe der Kuchen am So., 2.10., ab 10.30 Uhr 
am Stand des Kindergartens und der Schule. 
Vielen Dank! Die Verwaltungsstelle. 

Stadtteil Roßwag

Altpapiersammlung 
Am Sa., den 24.9. ab 8 Uhr findet wieder un-
sere Altpapiersammlung statt. Sammeln Sie bitte 
Zeitungen, Zeitschriften (auch Kataloge ohne 
Kleberücken und ohne folienkaschierte Einbände), 
keine Bücher, Folien oder nur Kartonagen. Alle 
anderen Papiere müssen über die Grüne Wert-
stofftonne FLACH entsorgt werden. Stellen Sie das 
Papier gebündelt oder in Kartonagen verpackt bis 
8 Uhr gut sichtbar am Straßenrand bereit. Falls 
Sie ihr Altpapier selbst abgeben möchten, stehen 
die Container bei der Lembergerlandkellerei in 
der Hagenrainstr. 21 bereit. Herzlichen Dank für 
Ihre Unterstützung. 

Folgende Unternehmen sind für das
Herstellen und Schließen der Gräber
zuständig:

für die Stadtteile Ensingen, Horrheim und 
Gündelbach:
das Unternehmen Bestattungen Dürr,
Inh. Andreas Lehner,
Gündelbacher Str. 14, Vaihingen-Ensingen,
Telefon (07042) 813268

für die Stadtteile Enzweihingen, Aurich und Riet:
das Unternehmen Bestattungsinstitut
Gräßle-Reichert GbR, 
Vaihingen-Enzweihingen,
Beerhaldenstr. 3, Telefon (07042)2709933

für die Kernstadt Vaihingen und die Stadtteile Klein-
glattbach und Roßwag:
das Unternehmen Bestattungen Strauß,
Inhaber Karlheinz Hiel
Grempstraße 30, Vaihingen an der Enz,
Telefon (07042) 92254
Die beauftragten Unternehmen stehen Ihnen für 
weitere Auskünfte gerne zur Verfügung.

BESTATTUNGSWESEN

Feuer, med. Notfälle ................................ 112
Polizei ................................................... 9410
Überfall, Unfälle ...................................... 110
Krankentransport ................................ 19222
Ärztlicher Bereitschaftsdienst an den Wochen-
enden und Feiertagen und außerhalb der 
Sprech stundenzeiten:
kostenfreie Rufnummer ....................... 116117
docdirekt - Kostenfreie Onlinesprechstunde
von niedergelassenen Haus- und Kinderärzten, 
nur für gesetzlich Versicherte
Mo. bis Fr. 9 bis 19 Uhr:  .... 0711 – 96589700
...........................................oder docdirekt.de
Städtisches Wasserwerk ..................... 18-255
Störung beim Strom:
(Gesamtstadt Vaihingen/Enz)
EnBW ................................... (0800) 3629477
Störung bei Gasversorgung:
EnBW ................................... (0800) 3629447

N O T R U F TA F E L

Wertstoffhof Burghof Plus (bis 2,8 t):
Montag bis Freitag: 7.45 bis 11.45 Uhr

und 12.45 bis 15.45 Uhr.
Samstag: 9.00 bis 13.00 Uhr.

Deponie Burghof:
Montag bis Freitag: 7.45 bis 11.45 Uhr

und 12.45 bis 15.45 Uhr.
Samstag geschlossen.

Auf der Deponie Burghof werden nur
gewerbliche Anlieferungen von mineralischen 

Großmengen angenommen.

Deponie Horrheim

Begleitung Sterbender und ihrer Angehörigen
Telefon 0 15 90 / 4 03 16 10

Begleitung Sterbender und ihrer An gehörigen 
Telefon 0 15 90/4 03 16 10

Wochenenddienst
vom 24.09.-25.09.2022

Vaihingen, Roßwag, Aurich:
Klein, Tanja
Nägele, Susanne
Stahl, Laura

Ensingen, Gündelbach, Horrheim, 
Kleinglattbach, Oberriexingen, Sers-
heim:
Barthold, Renate
Bauer, Andrea
Promenzio, Mina
Moser, Irene

Enzweihingen, Riet, Eberdingen, 
Hochdorf, Nussdorf: 
Attia Shahin, Martina
Bicking, Monika
Maurer, Christa

Vereinzelt dürfen aus datenschutzrechtli-
chen Gründen Pfl egekräfte nicht benannt 
werden.
Sozialstation Vaihingen an der Enz   
Friedrichstr. 10
71665 Vaihingen an der Enz
Ambulante Alten- und Krankenpfl ege:
Telefon: 18900   
 
Haushaltsnaher Dienst mit Familien-
pfl ege:
Telefon: 18900

Betreuungsgruppe für Demenzkranke:
Anmeldung unter Tel. 18954

Beratungsbesuche und Pfl egekurse: 
Telefon 18900
Gesprächskreis für Angehörige von 
Menschen mit Demenz
Nächster Termin:
Montag, den 10.10.2022, 17.30-19.30 
Uhr Betreutes Wohnen (Pulverturm). 

DRK-Service-Telefon:
01805-41 40 04, 12 Cent/min

DaskönnenSiedrehen
undwenden,wieSiewollen

Wir helfen!
M

ac
h-mit-DRK.de

Eines für alle
...
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